

19.6.2018

Aika: 19.6.2018 klo 17 – 19.45

Paikka: Valtuustotalon kahvio, Espoonkatu 5

Läsnä	VAMMAISNEUVOSTON JÄSENET		VAMMAISNEUVOSTON VARAJÄSENET
X	Pirkko Kuusela puheenjohtaja ESPIN – Espoon Invalidit ry		Irja Bäckström Suomen Vammaisten Lasten Tuki ry
X	Mika-Erik Walls varapuheenjohtaja Espoon Autismi ja Aspergeriyhdistys ry		Tiina Gyllenberg Espoon Kehitysvammatuki ry
X	Hanna Bäckström Uudenmaan Lihastautiyhdistys ry		Marita Lassila Pääkaupunki- seudun Diabetes-yhdistys ry
X	Mika Levänen Kynnys ry saapui klo 17.09 § 7 aikana	X	Raimo Aromaa Polioinvalidit ry
X	Reijo Toiminen Espoon Seudun Näkövammaiset ry	X	Emmi Eteläsalo-Holmberg Helsingin ja Uudenmaan neuroyhdistys ry poistui klo 18.58, § 10 aikana
X	Hanne Österberg Lyhytkasvuiset – Kortväxa ry		Heidi Kellokoski Suomen Kipu ry
X	Kristiina Mustakallio (Kok.) Sosiaali- ja terveyslautakunta poistui klo 18.58, § 10 aikana		Tiina Ahlfors (Vas.) Tila- ja asuntojaosto
	Jenni Koski (Vihr.) Opetus- ja varhaiskasvatus- lautakunta		Raul Kajak (Kesk.) Liikunta- ja nuorisolautakunta
	Robert Donner (SFP) Kaupunkisuunnittelulautakunta		Jaana Valle (PerusS) Rakennuslautakunta
	uusi jäsen nimetään Vammaispalvelut, Sosiaali- ja terveystoimi		Tiina Hannikainen Terveyspalvelut, Sosiaali- ja terveystoimi
	Aulikki Torniainen Tilakeskusliikelaitos, Tekninen ja ympäristötoimi	X	Sirkku Wallin Rakennusvalvontakeskus, Tekninen ja ympäristötoimi poistui klo 19.21, § 11 jälkeen
	Jari Järvi Liikunta- ja nuorisopalvelut, Sivistystoimi		Miia Loisa-Turunen Suomenkielisen opetuksen tulosyksikkö, Sivistystoimi
	MUUT EDUSTAJAT		
X	Jonna Löflund Kaupunginhallituksen edustaja		Teemu Lahtinen Kaupunginhallituksen edustaja (vara)
	Hanne Österberg Vammaisneuvoston neuvottelukunnan puheenjohtaja		Kalevi Bäckström Vammais- neuvoston neuvottelukunnan varapuheenjohtaja

19.6.2018

	Eva Peltola Sosiaali- ja potilasasiamies		
X	Marja-Liisa Lahtinen Vanhusneuvosto		
X	Sirkku Kiviniitty Vammaisasiamies Vammaisneuvoston sihteeri Yhteystiedot: puh. 050 344 5190, sirkku.kiviniitty@espoo.fi postiosoite: PL 220, 02070 ESPOON KAUPUNKI Kamreerintie 2 A 5. krs.		
Viestintäjohtaja Satu Tyry-Salo, 7 § ajan			

1 § KOKOUKSEN AVAUS

Puheenjohtaja avasi kokouksen.

2 § KOKOUKSEN LAILLISUUS JA PÄÄTÖSVALTAISUUS

Todettiin kokouksen laillisuus ja päätösvaltaisuus.

3 § VALITAAN KOKOUKSEN PÖYTÄKIRJANTARKASTAJAT

Pöytäkirjantarkastajiksi valittiin Hanne Österberg ja Hanna Bäckström.

**4 § TODETaan EDELLISTEN KOKOUSTEN PÖYTÄKIRJOJEN
HYVÄKSYMINEN**

Todettiin kokouksen 10.4.2018 ja kokouksen 8.5.2018 pöytäkirjan hyväksyminen.

5 § PÄÄTETÄÄN TYÖJÄRJESTYKSESTÄ JA KÄSITELTÄVISTÄ ASIOISTA

Päätettiin edetä esityslistan mukaan.

6 § MAKSULLISET SEMINAARIT

- ei ollut maksullisia seminaareja

**7 § ESPOON KAUPUNGIN VIESTINTÄSTRATEGIA JA VAMMAISTEN
HENKILÖIDEN TIEDONSAANTI**

Espoon kaupungin viestintäjohtaja Satu Tyry-Salo esittelee Espoon kaupungin viestintästrategiaa ja miten siinä huomioidaan vammaisten henkilöiden tiedonsaanti. Käydään keskustelua aiheesta.

Keskustelussa esiin nousseita asioita:

- Kaupungin tiedottaminen perustaa Espoo-tarinaa. Keskeisin viestintä- ja asiointikanava on Espoo.fi -sivusto. Kaupunki julkaisee myös paperista

19.6.2018

viestintää, mm. palveluesitteitä ja lehtiä. Vammaisille suunnattua viestintää ei kuitenkaan ole riittävästi eikä helposti tavoittavassa muodossa. Paperitiedottamista tarvitaan enemmän.

- Vammaisneuvosto on tuonut esiin, jo usean vuoden ajan, että osa kuntalaisista jää digitaalisen tiedottamisen ulkopuolelle ja ilman tietoa. Tarvitaan ratkaisuja, joilla tiedonsaanti turvataan kaikille: puhelimitse, kirjeinä, paperitiedotteina.
- Kaupungin antamia tiedotteita voi tilata sähköpostiin: www.sttinfo.fi
- Espoon julkaisujärjestelmä tullaan kilpailuttamaan vuonna 2019 ja otetaan käyttöön vuonna 2020. Espoo.fi uudistuksen määrittelytyöhön otetaan vammaisneuvoston näkemykset mukaan. Kokemusasiantuntijuus on erittäin tärkeää huomioida.
- Osa kuntalaisista jää kaupungin tiedotuksen ulkopuolelle, koska tiedotus tapahtuu pääosin internetissä. Puhelinpalveluna yleisneuvonta voisi helpottaa tiedonsaantia. Kirjallista materiaalia tarvitaan myös. Tekstiviesti tavoittaisi kaikki kuljetuspalvelujen käyttäjät. Tiedottamisen hyviä käytäntöjä tulisi jakaa toimialojen välillä.
- Yhdistykset voisivat tiedottaa jäsenistölleen, jos saisivat kaupungilta tiedotteita. Vanhuspalvelut tekee järjestökirjeen kahdesti vuodessa.
- Kaupungin internet-sivuilta on vaikea löytää tietoa ja sähköinen asiointi ei toimi kokonaisuudessaan sähköisesti. Esimerkiksi lomakkeet voi täyttää sähköisesti, mutta ne pitää tulostaa, allekirjoittaa ja lähettää paperina.
- Henkilöitä, joihin olisi hyvä olla yhteydessä tiedottamisesta:
Kirsi Remes asiointipalvelu, tietohallintojohtaja Maarit Waskilampi-Kuikka tietohallinto, Päivi Sutinen digitaalinen asiointi.
- Vammaiset -sivu ei toimi siten kuin oli tarkoitus. Sivun kautta oli tarkoitus löytää helposti vammaisille tärkeää ja ajankohtaista tietoa kaikesta kaupungin toiminnasta. Vammaiset -sivulle voidaan tehdä myös vammaisneuvoston toiminta näkyväksi ja julkaista mm. kokoustiedotteet Espoo liikkuu -tiedotteen RSS-syöte toimii. Vammaisasiamies lähettää listauksen Vammaisille -sivuille tärkeistä asioista.
- Vammaispalvelujen sivujen sisältöä tulisi täydentää ja selkeyttää. Kun perheeseen syntyy vammaisen lapsi tai henkilö vammautuu, tietoa tulisi löytyä mahdollisimman helposti. Tiedon tulee olla myös helposti ymmärrettävää, koska kaikki eivät ymmärrä ammattitermejä.
- Vammaiset henkilöt esitetään nettisivuilla vain kehitysvammaisina. Kuvia tulisi olla eri tavoin vammaisista henkilöistä.

19.6.2018

- Palvelukartan esteettömyystiedot eivät toimi käyttäjille. Ainoastaan puhelimitse saa toimivan esteettömyystiedon.
- Espoo liikkuu –tiedotteen voi tilata omaan sähköpostiin. Vastaavaa myös vammaisille.

Viestintäjohtaja lupasi viedä vammaisasiat seuraavaan viestintäpäälliköiden kokoukseen.

Päätös: Vammaisneuvoston puheenjohtaja valmistelee tiedottamisesta esitysluonnoksen elokuun kokoukseen.

8 § VAMMAISNEUVOSTON EDUSTAJAN JA VARAEDUSTAJAN NIMEÄMINEN VPL/SHL KULJETUSTEN UUDISTUSPROJEKTIN OHJAUSRYHMÄÄN

Vpl/shl -kuljetusten uudistuksen valmistelu lähtee liikkeelle kesälomien jälkeen. Palvelupäällikkö Pasi Ojaniemi on pyytänyt vammaisneuvostoa nimeämään edustajan ja varaedustajan uudistusprojektin ohjausryhmään.

Päätös: Vammaisneuvoston edustajaksi projektiryhmään valittiin vammaisneuvoston puheenjohtaja Pirkko Kuusela ja varaedustajaksi vammaisneuvoston varsinainen jäsen Hanna Bäckström.

Päätettiin perustaa taustaryhmä, johon pyydetään eri vammaisryhmien edustajia ja vammaisasiamies. Taustaryhmä kutsutaan koolle elokuussa.

9 § KULJETUSPALVELUKORTTIEN HÄIRIÖ

Touko-kesäkuun vaihteessa uusittiin 800 kuljetuspalvelukorttia kerralla. Korttien lähetys viivästyi suunnitellusta aikataulusta, mutta asiakkaita ei asiasta tiedotettu. Asiakkaita joutui hankalaan tilanteeseen, kun yllättäen matkan joutuikin maksamaan itse ja siihen ei voinut varautua. Keskustelussa nousi esiin, että tilanne on vakava ja häiriöstä olisi pitänyt tiedottaa välittömästi asiakkaita vähintään internetissä, mieluiten tekstiviestillä. Vastaava tilanne ei saisi toistua.

Päätös: Päätettiin, että puheenjohtaja ja sihteeri laativat kannanoton asiasta ja se viedään tiedoksi myös sosiaali- ja terveystalouden puheenjohtajalle.

10 § ASUNNON MUUTOSTÖIDEN ENNALLISTAMINEN ESPOON ASUNTOJEN VUOKRA-ASUNNOISSA

Asunnon muutostöiden ennallistamista on edellytetty Espoon Asuntojen asiakkailta, vaikka asunnon muutostyöt korvataan vammaispalvelulain mukaan. Tästä voi aiheutua suuria kustannuksia asiakkaille.

Päätös: Päätettiin pyytää Espoon Asunnoilta perustelut ennallistamisvelvoitteesta ja selvittää neuvotteluteitse, onko ennallistamisvelvoite lainmukainen.

19.6.2018

11 § VAMMAISNEUVOSTON ESITYKSET KAUPUNGIN VUODEN 2019 TALOUSARVIOON

Käsitellään vammaisneuvoston talousarvioesitykset Espoon kaupungin vuoden 2019 talousarvioon. Vammaisneuvoston toimintaan liittyvistä ja järjestöavustuksista sekä näkövammaisten ja viittomakielisten tiedonsaannista tehdään esitykset suunnitellusti. (Liite) Seuraavista esityksistä jatketaan vielä valmistelua: vammaispalvelujen resurssit, esteettömyyden pikakorjaukset ja tiedottaminen. Vammaispalvelujen asiakasmääristä tulee saada luotettavat tilastotiedot.

Päätös: Päätettiin liitteen mukaan ja muilta osin jatketaan talousarvioesitysten valmistelua.

12 § VAMMAISNEUVOSTON TOIMINTAKERTOMUKSEN 2017 HYVÄKSYMINEEN

Vammaisneuvoston toimintakertomusluonnos on ollut käsiteltävänä vammaisneuvoston neuvottelukunnan kokouksessa 24.4.2018.

Päätös: Hyväksytään vammaisneuvoston vuoden 2017 toimintakertomus.

13 § VAMMAISPALVELUJEN OPAS ASUMISEN KÄSITTEISTÄ

Espoon vammaispalveluissa ollaan tekemässä selkokielistä opasta asumisen käsitteistä. Tarve oppaalle on herännyt asiakastapaamisissa. Tavoitteena on avata asiakkaita askarruttavia vammaispalveluiden asumiseen liittyviä sanoja.

Vammaispalvelut pyytää tietoa asiakkaita askarruttavista, vaikeista sekä monitulkintaisista asumiseen liittyvistä sanoista.

Päätös: Vammaisneuvosto esittää, että tehdään opas asumispalveluista. Oppaassa esitellään, mitä palveluja on, mitä ne sisältävät, kenelle ne on tarkoitettu, miten niitä voidaan hakea ja jne. Siinä yhteydessä voidaan avata termejäkin.

14 § ESTEETTÖMYYSTOIMINTA

14.1. Vuoden esteetön teko

Päätös: Jatketaan Vuoden esteettömän teon ehdotusaikaa 16.7. saakka. Valitsijaraatina toimii vammaisneuvoston Rakennetaan kaikille -työryhmä.

Jatkossa Vuoden esteetön teko -toiminta tullaan uudistamaan.

14.2. Esteettömyysohjelman ohjausryhmän kuulumiset

Sosiaali- ja terveystoimen ei ole käsitellyt Esteettömyysohjelman toimintakertomusta pyydetyssä ajassa sosiaali- ja terveystoimen johtoryhmässä.

19.6.2018

Sotetin edustaja Merja tavi-Räisäsen tilalle ohjausryhmään on luvattu nimetä elokuussa.

14.3. Vammaisneuvoston Rakennetaan kaikille -työryhmän kuulumiset
Työryhmän puheenjohtaja kertoi Rakennetaan kaikille -työryhmän kuulumiset.

Espoossa on hyväksytty uudet reunakiviratkaisut. Ne poikkeavat Helsingin reunakiviratkaisusta. Uusia reunakiviratkaisuja toteutetaan perusparannuksissa ja uusissa katuhankkeissa.

Raide-Jokerin suunnitelmat esiteltiin työryhmälle ja samalla suunnitelmia oli mahdollista kommentoida. Kaapelitehtaalla on ratikkanäyttely ja Helsingissä on käytössä, uusi niiaava ratikka.

14.4. Aluekeskusten esteettömyys
Valmistellaan esitys aluekeskusten esteettömyydestä valtuustolle.

Päätös: Vammaisneuvoston puheenjohtaja valmistelee esityksen asiasta elokuun kokoukseen.

15 § SOTE UUSIMAA VAMMAISTEN PALVELUT VALMISTELUN TILANNE

Ei ole tiedotettavaa.

16 § UUDENMAAN VAMMAISNEUVOSTON KUULUMISET

Pirkko Kuusela kertoi kuulumiset Uudenmaan vammaisneuvoston 14.6. pidetystä kokouksesta. Kokouksessa käytiin läpi kuljetuspalvelujen tilanne. Kokouksia tulee olemaan syys-, loka- ja marraskuussa.

Päätös: Tiedoksi

17 § LAUSUNNOT / KANNANOTOT

17.1. Lausuntopyynnöt

- ei ollut lausuntopyyntöjä

17.2. Annetut lausunnot

- Kuljetuspalvelujen välitys ja kalustohankinnat, Sosiaali- ja terveyslautakunta 24.5.2018
- Sepänkylän tukiasuntojen asiakasmaksusta 1.8.2018 lukien, Sosiaali- ja terveyslautakunta 24.5.2018
- Matinkylän alueen terveyspalvelujen uudelleen järjestäminen, Sosiaali- ja terveyslautakunta 14.6.2018

19.6.2018

- Etähoidon laitemaksun poistamisesta ja etäkotihoiton palvelutunneista 1.9.2018 lukien, Sosiaali- ja terveyslautakunta 14.6.2018
- Lapsiperheiden kotipalvelu Espoossa – kotipalvelusta perittävät maksut, Sosiaali- ja terveyslautakunta 14.6.2018
- Omaishoidon tuen toimintaohjeen tarkistaminen, Sosiaali- ja terveyslautakunta 14.6.2018
- Asunto-ohjelma 2018 – 2021, Tekninen ja ympäristötoimi, 6.6.2018
- OAS Leppävaaran keskus, pohjoinen Ydinkeskus I, 110617 Muistutus Evane ja RAKA, 3.5.2018
- Espoonlahden keskuksen Lippulaivan asemakaava 410310 Muistutus Evane ja RAKA, 19.4.2018
- Järjestöavustusperiaatteet Sosiaali- ja terveyslautakunta 22.3.2018
- Sote asiakasmaksujen tarkistaminen, Sosiaali- ja terveyslautakunta 25.1.2018
- Järjestöavustukset, Sosiaali- ja terveyslautakunta 9.1.2018

Sosiaali- ja terveyslautakunta perehtyi hyvin vammaisneuvoston kevään 2018 aikana antamiin lausuntoihin ja huomioi ne päätöksenteossa.

18 § TIEDOKSI

- Vertaiskahvila kokoontuu 24.8.2018 klo 17 -19 Kuninkaantien toimintakeskuksessa. Tapahtumassa jaetaan Vuoden esteetön teko palkinto.

19 § MUUT ASIAT

- ei ollut muita asioita

20 § KOKOUKSEN PÄÄTTÄMINEN

Puheenjohtaja päättää kokouksen klo 19.45.

Pirkko Kuusela
puheenjohtaja

Sirkku Kiviniitty
sihteeri

19.6.2018

Hanna Bäckström
pöytäkirjan tarkastaja

Hanne Österberg
pöytäkirjan tarkastaja